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(*) Aufgabe 4 (10P): Integration
Zeigen Sie durch explizite Rechnung, dass

—? z+0b z+b
/ vaz? + 2bz +c dz = Z_—mfé}}‘sillll% 4 ag: Vaz? + 2bx + ¢,
e

falls @ > 0 und ac — b > 0. Maglicher Lb‘suﬁgsweg:
(a) Finden Sie eine Substitution der Form y = = — 2, so dass

az? + 2bx + ¢ = a(y® + 12) .

Hierbei sind die Konstanten xg und gy zu bestimmen.
(b) Das resultierende Integral liit sich mit Hilfe der Substitution y = ygsinh ¢ auf das Integral,
das in der Aufgabe 1(iv) von Baltt 1 berechnet wurde, zuriickfiihren.

(¢) Durch Einsetzen von cosh z = /1 + sinh? z erhilt man die gewiinschte Lésung,.

(*) Aufgabe 5 (10P): Teilchen im Magnetfeld
Ein elektrisch geladenes Teilchen bewegt sich in einem rdumlich und zeitlich konstanten Ma-
gnetfeld. Unter dem Einfluss der Lorentz-Kraft beschreibt das Teilchen eine Bahnkurve, welche
durch folgende Parameterdarstellung gegeben wird

z(t) = Rcos(wt), y(t) = Rsin(wt), &(t) = o

¥is
a) Skizzieren Sie die Bahnkurve.
Geben Sie die Geschwindigkeits- und Beschleunigungsvektoren an.

(

(b)

(c) Bestimmen Sie den Betrag der Geschwindigkeit.

(d) Berechnen Sie die zwischen ¢ = 0 und einem beliebigem ¢, zuriickgelegte Wegstrecke [(¢;)

- a8« [ af{E).

(e) Betrachten Sie nun den speziellen Fall der Bewegung auf einer Kreisbahn, d.h. h = 0. Wieviel
Zeit braucht das Teilchen fiir einen kompletten Umlauf?

Aufgabe 6 : Bahnkurven
Ein Massenpunkt bewegt sich auf der Bahnkurve:

(i) a(t) =vtcosl, y(t)=0, z(t) = vtsinf — —21—th :
@) w) =, 30 = gyl (y + 1) 2ft) =
(iii) z(t) =wvtsinwt, y(t)=vtcoswt, z(t)=0;

(a) Skizzieren Sie die Bahnkurve.
(b) Berechnen Sie die Bogenlinge als Funktion der Zeit ¢, gemessen ab ¢t = 0.
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